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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης 

 
Θέμα: Για το καθεστώς των ασκούμενων δικηγόρων και τις εξετάσεις για την άδεια 
επαγγέλματος 
 

Για μια ακόμα φορά σημαντικός αριθμός ασκούμενων δικηγόρων κινδυνεύει να στερηθεί 
άδικα το δικαίωμα συμμετοχής στις ορισθείσες προσεχείς εξετάσεις του Μαΐου, λόγω μη 
συμπλήρωσης για ελάχιστες ημέρες του 18μήνου της άσκησης. 

Αντίστοιχα, στις τελευταίες εξετάσεις ασκουμένων δικηγόρων απορρίφθηκε σημαντικός 
αριθμός υποψηφίων δικηγόρων, που έδωσε εξετάσεις, με αποτέλεσμα να καλούνται σε 
νέες μετά την παρέλευση εξαμήνου, με ό,τι αρνητικό αυτό συνεπάγεται για τους ίδιους, 
αφού συνεχίζεται το απαράδεκτο καθεστώς ομηρίας, απληρωσιάς, στυγνής εκμετάλλευσής 
τους.  

Έχουμε επανειλημμένα επισημάνει ότι ο θεσμός της άσκησης των δικηγόρων είναι 
αναχρονιστικός και δεν προσφέρει τίποτε άλλο παρά φτηνό, ευέλικτο και ανακυκλώσιμο 
επιστημονικό προσωπικό, χωρίς κατοχυρωμένα δικαιώματα, για εκμετάλλευση σε 
δικηγορικές εταιρείες και δικηγορικά γραφεία, καθώς και σε κρατικούς φορείς και 
υπηρεσίες, προκειμένου να «κλείνουν τρύπες» στις τεράστιες ελλείψεις μόνιμου 
προσωπικού. 

Αντίστοιχα, οι εξετάσεις τους για την άδεια άσκησης επαγγέλματος, δεν είναι τίποτε άλλο 
παρά επανάληψη αυτών σε μαθήματα τα οποία διδάχτηκαν κατά τη διάρκεια των 
προπτυχιακών σπουδών τους και πέρασαν με επιτυχία προκειμένου να λάβουν το πτυχίο 
τους. Αποτελούν μιαν αδικαιολόγητη επιβάρυνση των ασκούμενων δικηγόρων, οι οποίοι 
πρέπει να προετοιμάζονται γι’ αυτές ενώ παράλληλα είναι αναγκασμένοι να εργάζονται 
σκληρά, πηγή άγχους και ανασφάλειας για το επαγγελματικό μέλλον τους. Αντίστοιχα, δε 
θεωρούμε άσχετες τις μαζικές απορρίψεις υποψηφίων δικηγόρων που ενισχύονται τα 
τελευταία χρόνια από την προσπάθεια να δημιουργηθούν απόφοιτοι νομικών σχολών 
πολλών ταχυτήτων, με αλλά και χωρίς δικηγορική ιδιότητα, με βάση τις σχετικές 
κατευθύνσεις της Ε.Ε. που υπηρετούν όλες οι κυβερνήσεις.  

Ενώ, και η χρονική διενέργεια των εξετάσεων (του Πανελλήνιου Διαγωνισμού 
Υποψηφίων Δικηγόρων) από την Ολομέλεια των Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων 
παρουσιάζει πολλά προβλήματα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, εκτός όσων 
προαναφέρθηκαν, αποτελεί η περίοδος της πανδημίας, όπου εκατοντάδες ασκούμενοι 
δικηγόροι παρέμεναν για πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα (πέραν του προβλεπόμενου 
18μήνου) εγκλωβισμένοι στο καθεστώς άσκησης λόγω της μη διεξαγωγής των εξετάσεων.  

ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός, τι μέτρα προτίθεται να λάβει, ώστε: 

- Να μπορέσουν να δώσουν εξετάσεις το Μάιο όλοι οι ασκούμενοι δικηγόροι που 
συμπληρώνουν το προβλεπόμενο 18μηνο το μήνα αυτό, ανεξάρτητα από τη συγκεκριμένη 
ημέρα διεξαγωγής τους.  

- Να καταργηθεί ο αναχρονιστικός θεσμός της άσκησης και να ενταχθεί σε αναβαθμισμένο 
πρόγραμμα σπουδών των Νομικών Σχολών, ώστε το πτυχίο να καταστεί η μόνη 
προϋπόθεση για την απόκτηση άδειας ασκήσεως επαγγέλματος.  

-Μέχρι την κατάργησή του να παύσουν οι εξετάσεις των ασκουμένων δικηγόρων και 
μοναδική προϋπόθεση για την άδεια επαγγέλματος να είναι η βεβαίωση ολοκλήρωσης του 
χρόνου άσκησης. 
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-Να κατοχυρωθούν πλήρη εργασιακά, ασφαλιστικά και συνδικαλιστικά δικαιώματα, μισθός 
960 ευρώ καθαρά και οχτάωρο για κάθε ασκούμενο/-η δικηγόρο για όλη την περίοδο της 
άσκησης. 
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